

УДК 343.137

Р. С. Вульвач

*преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА: УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Принятие в апреле 2021 года Генеральным прокурором Республики Беларусь решения о возбуждении и расследовании уголовного дела по факту геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период является исторической вехой в реализации положений Конвенции Организации Объединенных Наций (далее — ООН) «О предупреждении преступления геноцида и наказания за него», принятой резолюцией 260 (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 9 декабря 1948 года (далее — Конвенция), о том, что геноцид независимо от того, совершается ли он в мирное или военное время, является преступлением, которое нарушает нормы международного права и против которого государства, подписавшие данную Конвенцию, обязуются принимать меры предупреждения и карать за его совершение [1]. При этом, согласно ст. 4 Конвенции, уголовной ответственности подлежат все лица, совершившие геноцид, невзирая на то, были ли они руководителями государств, должностными или частными лицами [1]. Положения ст. 6 этой же Конвенции устанавливают, что лицо, обвиняемое в геноциде, должно быть судимо соответствующим компетентным судом того государства, на территории которого было совершено данное преступление [1].

Будучи основанным на нормах международного права, процесс расследования фактов геноцида белорусского народа в то же время в полной мере соответствует и требованиям действующего уголовно-процессуального законодательства нашего государства, когда уголовное дело может быть возбуждено только при наличии поводов и оснований, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее — УПК).

Как неоднократно было отмечено представителями Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, в том числе и Генеральным прокурором нашей Республики, поводом к возбуждению уголовного дела, в соответствии со ст. 167 УПК, послужили сообщения и обращения в компетентные органы граждан, чьи близкие и родные пострадали от рук нацистов и их приспешников. Данные заявления содержали в себе многочисленные просьбы об организации расследования фактов массовых убийств мирных, ни в чем не повинных людей в годы Великой Отечественной войны на территории бывшей БССР и в целом зверского отношения фашистов и их пособников к белорусам в период оккупации и в послевоенное время [2].

Основанием к возбуждению данного уголовного дела послужили сведения о гибели миллионов людей, проживавших на территории Республики Беларусь в период Великой Отечественной войны, от зверств немецких оккупантов и их пособников, что свидетельствует о наличии достаточных данных, указывающих на признаки преступления, как того требуют положения ст. 167 УПК [3]. При этом отсутствуют обстоятельства, которые исключали бы производство по уголовному делу. В частности, не может вестись речь о применении сроков давности, так как в силу ст. 85 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) геноцид отнесен к тем преступлениям, совершение которых не предусматривает возможности освобождения от уголовной ответственности и наказания в связи с истечением срока давности [4].

Несмотря на достаточно большой временной период, прошедший с момента совершения рассматриваемых деяний, положения, закрепленные в ст. 7 УПК, определяют те задачи, которые должны быть достигнуты в рамках данного уголовного процесса. А именно, расследование фактов геноцида времен Великой Отечественной войны на современном этапе развития нашего общества позволит не только установить, изобличить и привлечь к уголовной ответственности тех конкретных лиц, которые по различным причинам смогли избежать наказания в былые времена за совершенные злодеяния в отношении мирных жителей, за их изуверства в концлагерях, всевозможные пытки в гетто, а также за массовое использование, по сути, рабского труда угнанного в Германию с оккупированных территорий гражданского населения, но и будет способствовать восстановлению социальной справедливости в отношении потомков тех лиц, кто напрямую пострадал в результате геноцида в страшные времена фашизма.

Рассматривая уголовно-процессуальное законодательство Республики Беларусь как основу организации расследования данного уголовного дела, представляется возможным констатировать тот факт, что действующий УПК содержит достаточную нормативно-правовую базу, посредством которой ныне живущие лица, виновные в геноциде белорусского народа, в полной мере могут быть привлечены к уголовной ответственности и подвергнуты соответствующему наказанию.

Значительное затруднение в достижении целей уголовного процесса, по мнению автора, в данном уголовном преследовании представляют собой эпизоды преступной деятельности тех лиц, которые на момент констатации их вины в ходе расследования уже являются умершими, так как, в соответствии с п. 7 ч. 1 ст. 29 УПК, уголовное дело не подлежит возбуждению, а по уже возбужденному делу производство должно быть прекращено в отношении умершего лица. Исключение составляет только производство, необходимое для возможной реабилитации умершего [3].

В настоящее время действующее уголовно-процессуальное законодательство Республики Беларусь содержит главу 49² УПК, регламентирующую порядок действий при производстве по материалам и уголовным делам в случае смерти как подозреваемого либо обвиняемого, так и лиц, подлежащих привлечению в качестве таковых. Исходя из анализа ч. 1 ст. 468¹⁴ УПК, несогласие с отказом в возбуждении уголовного дела или с прекращением производства по уже возбужденному уголовному делу в связи со смертью лица, совершившего преступление, может быть подано близкими родственниками указанных лиц самостоятельно. К близким родственникам в рамках уголовного производства законодатель относит строго определенный круг лиц, а именно родителей, детей, усыновителей, усыновленных (удочеренных), родных братьев и сестер, деда, бабу, внуков, кроме того, супругов [3]. При подаче заявления о несогласии с отказом в возбуждении уголовного дела либо с прекращением производства по уголовному делу близкие родственники обязаны предоставить документы, подтверждающие их родство с умершим. Помимо перечисленных лиц, таким правом обладают также и члены семьи умершего либо их законные представители. При этом к заявлению, которое подается в орган, осуществляющий уголовное преследование, члены семьи обязаны приложить документы или предоставить иные сведения, подтверждающие факт совместного проживания с умершим и ведение с ним общего хозяйства. Для законного представителя члена семьи умершего также необходимо и подтверждение имеющихся полномочий законного представителя [3].

В случае отсутствия самостоятельно поданного заявления орган, ведущий уголовный процесс, обязан до момента принятия решения в порядке п. 7 ч. 1 ст. 29 УПК предпринять меры по установлению близких родственников умершего лица, в отношении которого должно быть принято решение, либо их законных представителей. При отыскании таких лиц, орган, осуществляющий уголовное преследование, также обязан письменно уведомить их о праве представлять интересы умершего с целью его возможной реабилитации. Защита законных прав и интересов умершего лица осуществляется посредством подачи соответствующего заявления в орган и участия в производстве по материалам и уголовному делу на основании действующего уголовно-процессуального законодательства нашего государства. В направляемом уведомлении в обязательном порядке указываются обстоятельства совершенного преступления, нормы уголовного закона, устанавливающие ответственность за вменяемые умершему деяния, а также разъясняются порядок и последствия подачи заявления данным лицом.

В случае отсутствия у умершего тех лиц, которые могли бы быть признаны его представителем, либо если такие лица и установлены, но они не подали заявления о несогласии с отказом в возбуждении уголовного дела или прекращением производства по уголовному делу, а также в случае отказа уже

определенного представителя от дальнейшего участия в уголовном производстве либо неявки без уважительных причин такого лица по вызову органа, ведущего уголовный процесс, в соответствии с ч. 1 ст. 468¹⁶ выносит постановление (определение) об отказе в возбуждении уголовного дела или о прекращении производства по уголовному делу на основании п. 7 ч. 1 ст. 29 УПК в отношении умершего [3]. Положения ст. 468¹⁶ УПК носят императивный характер и устанавливают неукоснительное требование к органу, осуществляющему уголовное преследование, о принятии именно такого решения в обязательном порядке при установлении вышеперечисленных обстоятельств.

Очевидно, что данная норма уголовно-процессуального закона не позволяет в полной мере следственным группам прокуратуры Республики Беларусь реализовать все поставленные перед ними задачи в ходе расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа, а именно задачи о привлечении к уголовной ответственности каждого, кто совершил преступление, так как на основании положений ст. 44 УК лицо признается привлеченным к уголовной ответственности только при наличии осуждения виновного лица по приговору суда от имени Республики Беларусь [4].

Проведенный анализ отдельных норм УПК нашего государства в части производства по материалам и уголовным делам в случае смерти лиц, в отношении которых ведется уголовный процесс, позволяет ставить вопрос о необходимости дальнейшего совершенствования уголовно-процессуального законодательства и внесении в УПК дополнительных норм, которые с учетом всех особенностей расследования и рассмотрения отдельных категорий дел позволили бы в полной мере реализовать такую задачу уголовной ответственности, как восстановление социальной справедливости. К делам, расследование по которым требуют особой процессуальной регламентации, по мнению автора, следует отнести преступления против мира, безопасности человечества и военные преступления, перечисленные в ст. 85 УК [4]. Поскольку при их совершении не распространяются положения об освобождении от уголовной ответственности, согласно ст. 83 УК, в связи с истечением сроков давности, что, в свою очередь, допускает возможность при наличии поводов и оснований по прошествии большого промежутка времени вести речь о привлечении к уголовной ответственности лиц, совершивших данные преступления. В то же время необходимо отметить, что установление близких родственников либо членов семьи умершего, которые бы сочли необходимым представлять интересы данных лиц в целях их последующей реабилитации, становится весьма затруднительным, а на практике даже невозможным.

В целях устранения правовых препятствий для ведения уголовного процесса в ходе рассматриваемой проблематики представляется возможным внести

изменения в ст. 468¹⁴ УПК путем дополнения данной статьи частью четвертой, в которой будут закреплены положения о праве прокурора в рамках предоставленных полномочий в случае неустановления близких родственников умершего подозреваемого, обвиняемого, лица, подлежащего привлечению в качестве подозреваемого, обвиняемого либо их законных представителей, а также при наличии обстоятельств, перечисленных в ч. 1 ст. 468¹⁶ УПК, принимать решение самостоятельно о возбуждении уголовного дела в отношении умерших лиц, совершивших преступления, указанные в ст. 85 УК.

Таким образом, по мнению автора, проведение дискуссии по предлагаемым новациям позволит выработать наиболее эффективный процессуальный механизм уголовного преследования всех военных преступников, в том числе и умерших, виновных в геноциде мирного населения на территории нашей республики в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. Установление фактов геноцида и обстоятельств их совершения в процессе привлечения к уголовной ответственности указанных лиц послужит основой для организации деятельности по недопущению в нашем обществе реабилитации нацизма, фашистской идеологии, а также будет способствовать формированию и укреплению у подростков и молодых людей понимания необходимости исторической преемственности поколений в белорусском обществе.

1. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него [Электронный ресурс]. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/genocide.shtml (дата обращения: 03.04.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Генпрокуратура возбудила уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси в годы ВОВ [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belta.by/society/view/genprokuratura-vozbudila-ugolovnoe-delo-po-faktu-genotsida-naselenija-belarusi-v-gody-vov-436456-2021/> (дата обращения: 31.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

4. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)